

ΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΧΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ



ΡΟΖΑ ΛΑΜΠΙΡΗ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)
Ο αδελφός της Ρόζας άποφαινε κατάληκτος άκούγοντας τα σπληρά της λόγια.

—Ρόζα, τίς είτε με λυπημένη φωνή, γιατί μοιάς έτσι; Τι κοκό σοίχαμα;

—Ξέρεις καλά τί μοίχαμα; Είμαι ένας άνανδρος.

—Μή με πληρώνεις, Ρόζα. Δέν έχωμα ό,τι φαντάζεσαι. Δέν μποροόσα βέβαια να παρακούσω τον πατέρα. Όταν πήγα όμως και γνώρισα τον κ. Γαλάκη, μίλησα μαζί του σαν φίλος. Κι' όχι μονάχα δέν τον φοβόμια, όπως φαντάζεσαι, μά για τό χατίρι σαν έχωμα ένα σωρό ύποχωρήσεις κ' έφερα ψεύτικη άπάντηση στον πατέρα... Μ' άκούεις, Ρόζα; Αι-τή είνε ή άλήθεια...

Η Ρόζα άκουσε τά λόγια του και τίς έχωμαν, φάνερα, βαθεια έντόπωσι. Τήν άκουσαν να κλαίη μέσα από τήν πόρτα και σε λίγο άντήχησε ή φωνή της, γεμάτη πόνο, συντριβή, μετάνια:

—Μού λές άλήθεια! Άλήθεια! Δέν τον φοβόμιας; Συγχώρησε με, τότε... Συγχώρησε με για τ' άδικα λόγια που σοφ είπα.

Νοήμα πως έγινεσ όργανο του πατέρα. Δέν τό φανταζόμιαν αυτό...

Η μαγείρμισα, πουχε φύγει στο μεταξύ αυτό, γύρισε κρατώντας ένα μεγάλο χαλάκι, στον όποιον ήταν περιωμένα διάφορα κλειδιά, γεμάτα σκοινιά άπ' τήν άρχιστία. Άνάμεσα στα κλειδιά αυτά ύπηρχε ένα μεγάλο, χοντρό κλειδί, άπ' έξωμια που κανείς πειά δέν τό χρησιμοποιεί σήμερα.

Μόλις ή Λαμπιρίμια άντίχρησε τη μαγείρμισα με τά κλειδιά στο χέρι, τά ματια της άστρωσαν από χαρά κ' έλπιδα.

—Τό βρήκες; τή ρώτησε.

—Είν' αυτό, της άποκρίθηκε ή μαγείρμισα, δείχνοντάς της τό μεγάλο κλειδί. Πάνε χρόνια που δέν τό χρησιμοποιόμια, μά θυμάμια καλά, πως είνε αυτό, δέν είνε δυνατό να κάνω λάθος...

—Έμπρός!... Άνοιξε... άνοιξε... τίς φώναζε ή Λαμπιρίμια, μη μπορώντας να συγκρατήση τήν άνοημοσύνη της.

Η μαγείρμισα πλησίασε στην πόρτα κ' έβγαλε τό κλειδί στην κλειδαφορέμια.

—Παιδί μου, Ρόζα μου, φώναζε συγχρόνως ή Λαμπιρίμια, βλέπεις, κόρη μου, σου άνοίγομια...

Η σκορμισμένη κλειδαριά έτρριζε πένθημια, μά δέν άνοιξε. Η καρδιά της Λαμπιρίμιας σφίχτηκε. Σηκώθηκε να βοηθήση τη μαγείρμισα, μά τήν προόβη ό γυνίς της. Άρπάζε τό κλειδί στα γόνα του γέμια, ύποχωρε και ξεκλειδωσε.

Μόλις άνοιξε ή πόρτα, ή Λαμπιρίμια πήδησε μέσα στο ύπόγειο κ' άρπάζε τή Ρόζα στην άγκαλιά της, σκαυόντας και κλαίγοντας σαν τρελή!

—Παιδί μου!... Ρόζα μου!... Φτωχά μου παιδί!... Τήν έβριζε με τά δάκρυά της, τήν έσφιγγε στο στήθος της, τη φιλούσε.

Για μία στιγμή ή Ρόζα άνοιξε τήν άγκαλιά της στον αδελφό της.

—Σηκώμια με για τά λόγια μου, που είτε με βαθειά κ' ειλκομική συγκίνηση. Δέν ήξερα, δέν έμάντεμια τήν άλήθεια. Είμαι πολύ καλός... Δέν θα ξεχάσω ποτε τήν καλωσύνη σου.

Η γρηά μαγείρμισα, βλέποντας τό συμπλεγμια αυτό, είχε συγκινηθή βαθιά. Χοντρά δάκρυα τρέχανε άπ' τά ματια της.

—Μητέρα, είτε άξάρια ό αδελφός της Ρόζας, δέν είνε καθόλου φρόνιμα να στεγάζωμιατε εδώ. Αν κατέβη ό πατέρας; Πρέπει να κλειδωμια τό ύπόγειο και ν' άνέβωμια άπάνω.

Ο νέος ίχε δίκιο. Αν ό Λαμπιρίμια καταλάβαινε τί έγινε, θα

χαλούσε τον κόμο, θα γινότανε θηρίο. Έπρεπε να κλειδωσουν τό ύπόγειο, ν' άνέβωμια γρήγορα άπάνω και να χυφούν γάλακ τή Ρόζα, όπως να τούτρετε, όπως να τού μαλάωμιανε ό θηρίο.

Μά τί στιγμή πουταν έτοιμια ν' άνέβωμια, ή Ρόζα άρνήθηκε να τους άκολουθήση.

—Όχι, μαιά, είτε στη Λαμπιρίμια, δέν θα σας άκολουθήσω. Αυτό θα ήταν τρέλλα. Αν τό καταλάβη ό πατέρας, θα θυμώση πολύ, θα τά βάλη μαζί σας. Όχι, πρέπει να με κλειδώσετε καλά στο ύπόγειο ως τό βράδυ. Θα τού πείθω ίσως στο μεταξύ ό θηρίο του και θαρθή να με βγάλη μόνος του. Αν δέν συμβή αυτό, έρχεμια μόλις βραδυάση και μοι άνοίγετε. Ας γίνη έτσι μητέρα...

Μά ή Λαμπιρίμια δέν ήθελε ν' άκούση λέξι. Όχι, όχι... άς γινόταν ό,τι ήθελε, άς έπρεπε άπάνω της όλος ό θηρίο τού άντρός της. Δέν ήθελε πειά τήν ζωή της μέσα σ' έξέμια τό κατωμιαμένο πέτρινο κρηστρο.

Μά ή Ρόζα έπέμνε, δέν έννοούσε να τους άκολουθήση, όπως στο τέλος ή μητέρα της άναγκάστηκε να τήν παρακαλέση με βορωκομμένα τά ματια άπ' τά δάκρυα, άπειλόντας, αν δέν άκούγε, να σπάση τό κεφάλι της στους τοίχους του ύπογειου. Έτσι ή Ρόζα άναγκάστηκε να ύποχωρή. Έστειλαν μισός τη μαγείρμισα για να τους είδοποθή αν δη τον Λαμπιρή, κ' άνέβημιαν γρήγορα-γρήγορα στην κάμιαρη του αδελφού της Ρόζας.

Για να μη δώσουν ύπομια στον πατέρα της, τήν κλειδωσαν εκεί κ' άποτραβήχτηκαν στα δωμάτια τους.

Φεύγοντας ή Λαμπιρίμια παρακάλεσε τήν κόρη της να κλειδώση και να κοιμηθή. Μά της Ρόζας δέν της πήγανε βίνας. Η θεία της ήταν δύσκολη περισσότερο από κάθε άλλη φοιά. Ήταν μετανιωμμένη από άναγκάστηκε να τους ύποκούση και να βγή άπ' τό ύπόγειο. Αν έμνε εκεί ίσως να άνα-νε έντύπωσι στον πατέρα της ή έλαμιοη της και ίσως να λήγισε στο τέλος ό σκληρός, ό σιδεμένος άπόσ άνθρωπος. Ένώτωρα; Αν ό Λαμπιρίμια καταλάβαινε τί έγινε, θα τήν έβλαμνε ξανά στο ύπόγειο, χωρίς καμιά έλπιδα να γίνη τό κατωμιαστο της...

Όλες αυτές ή σκέψεις γέμισαν τήν ψυχή της τρυφερός κ' ειλκομής κόρης με μωρη άπέλπισια. Ναι, όλα ήταν χαμείνα γι' αυτή, μά που δέν μπόρεσε να σφυγή τό προιά άπ' τό σπίτι της και να τρέξη κοντά σ' έξέμια που άμακούσε. Τί τήν ήθελε πειά τή ζωή; Για να βασανίζεμια και να έξετελλίζεμια; Προτιμότερος ό θάνατος. Έκει στους οίρανούς θα ξανάβριζε μία μερα τον καλό της και θα ζούσαν ευτυχισμιοι στην αιωνιότητα...

Η σκέψη αυτή τήν κατέλαβε διόλκηρη και δέν είχε πειά παρά έναν πόθο: Να πεθάνη!...

Κοττάζε γύρω της, μά δέν είδε κανένα άλλο. Άνοιξε γρήγορα και νερωτά τό σφράγισ της τουαλέτας του αδελφού της μήπως βρή μέσα τό πιστόλι του, μά στάθηκε άτιχη. Σκέφτηκε τότε να πείθη άπ' τό παρράθυρο, μά όταν έσκαμια και κοττάζε κάτω

τό μεγάλο ύψος τήν έτρομάζε. Δέν ήταν σίγουρη αν θα σκοτονότανε πέτοντας. Θάπρεπε πάλω στις προσέες τού χήμου και θάταν κρηχτό αν, αντί να σκοτωθή, έσπαζε κανένα ποδι. Η σκέψη πός θαμνε σακάμιασα σ' όλη της τή ζωή, τήν έκανε ν' άνατριχιάση...

Έξασμα τά ματια της άντίχρησαν τις μπουκαλές που ήταν άρδιασμενές πάνω στην τουαλέτα του αδελφού της. Μιά σκέψη γεννήθηκε ταυτοχρόνως στο μυαλό της. Και χωρίς να διάτση καθόλου έστρεξε κ' άρπάζε τήν μπουκαλί με τήν κολώνια. Ήταν γεμάτη ως τή μιση. Έφαμια δηλαδή για να τής δώση τό θάνατο.

Κρατώντας τό μπουκαλί στα χέμια της γύρισε και καττάχτηκε στον καθρέτη. Πόσο είχε αλλάξει μέσα σε μία νύχτα!... Νεκρωτή γλωμάδα ήταν περιχμιοη στο πρόσωπό της, τά ματια της είχαν γύμω μενεξένια μεγάλως γύμους...

—Πώς άσχημια, Θεέ μου!... φθάρωσε με λέτη.

Κά όμως δέν είχε άσχημιοη καθόλου. Η άπέλπισια της τήν έκανε να βλέπη τον ίαυτό της άσχημο.

(Άκολουθεί)



Έφαμια για να τής δώση τό θάνατο

